

阿兰当奇兵 冲击世界杯“门票”

明晚世预赛18强赛首役国足客场对阵日本



北京时间9月5日18点35分,2026年世界杯预选赛亚洲区第三阶段小组赛C组首轮将进行国足客场对阵日本队的比赛。青岛西海岸队球员阿兰作为国足前锋随队出战世预赛18强赛。此前在接受采访时,主教练伊万科维奇表示,国足在面对日本队时没有任何心理负担。国足将在做好防守的同时,力争在客场抢到分数,从而全身而退。

首轮客场碰强敌取胜难度大

北京时间9月2日中午,国足一行从大连出发抵达日本东京,27名国脚全部在出征队伍之中,正式备战9月5日晚与日本队的世预赛亚洲区18强赛首战。国足即将开始的世预赛亚洲区18强赛之旅颇为艰难,前三战的对手都是亚洲一流球队,日本队、沙特队、澳大利亚队均参加了卡塔尔世界杯,其中日本队、澳大利亚队闯入该届赛事的16强,沙特队虽然止步小组赛,却是该届赛事中唯一击败阿根廷队的球队,对手们过去的战绩充分说明了国足即将面临的困难程度。3场比赛中仅有9月10日与沙特队的比赛在主场,其余两战要面临客场作战的不利境地,在这一背景下,国足能够在世预赛亚洲区18强赛开局取分便是不错的结果,战胜对手的难度巨大。

历史上,中国男足和日本队交锋23次,战绩是6胜6平11负,而国足上次击败日本队还是1998年。中国队在上届世预赛遭遇日本队的战绩是主场0:1和客场0:2落败。8月23日在大连集结后,这个备战期国足进行了为期10天的训练,前期以恢复调整为主,后期则开始进行更多的技战术训练。防守训练是重中之重,是国足每堂训练课的“必修内容”,其中包括用国脚攻击群演练对阵日本队的阵地防守。考虑到实战之中对手形成的压制可能更为严重,因此这一训练更多是让国脚们实践国足主教练伊万科维奇强调的一些防守要领,从而找出防守中的一些漏洞。国足后卫蒋光太接受媒体采访时表示,“防守对我们来说是比赛中非常重要的环节,教练也强调了这一点。”

本期集训开启时,国足主帅伊万科维奇在谈及球队打法时表示,“从集训的第一天开始,我们一直都在演练两套阵型,分别是442平行站位阵型、442菱形站位阵型。我会针对不同对手以及我们球员自身的状态,来选择合适的阵型、打法。”从近期的训练内容看,世预赛亚洲区18强赛首战中,国足大概率将使用442平行站位阵型,即在中场采用双后腰配置。国足近期的训练增加了局部传接球配合、边中结合以及射门等技战术演练内容。此外,国足还进行了进攻演练,尤其是反击路线、方式的演练。显然,国足首战日本队还是以低位防守为主,如何利用为数不多的反击机会形成威胁从而缓解防守压力,这对国足来说是一大课题。

在大连集训期间,国足还进行了两天的高强度实战模拟训练,以刺激球员的身体状态,为更加激烈的比赛做好充分的准备。此前因为肌肉问题一度缺席8月30日分组对抗训练的张玉宁和武磊,次日很快得到恢复并重新投入了训练。

阿兰有望扮演奇兵角色

在这场备受瞩目的比赛中,阿兰和费南多两名归化球员将扮演关键角色。上届世预赛12强赛中,阿兰与洛国富同时上场一度让国足在对阵日本队时占据了主动。今年35岁的阿兰本赛季为青岛西海岸队出战22场比赛,打进11粒进球,送出4次助攻。无论是作为持球核心还是锋线尖刀,阿兰在中超联赛当中作用明显。阿兰在入选本期国足后接受采访时表示,“我来这里首先特别开心,获得国家队的征召,能获得征战世预赛亚洲区18

强赛的机会,对我来说是很大的荣耀,我也很珍惜。我现在做好了准备,接下来要迎接两场非常重要的比赛。现在我还是在一个最好的状态,对我来说这是一个非常好的赛季。”

作为国足主帅,如何使用阿兰是伊万科维奇面临的一大课题。在阿兰和国足头号球星武磊技术特点十分相似的情况下,需要深入研究阿兰的技术特点、身体状况和心理状态,制定出最适合他的战术体系和使用方法。首先,把阿兰作为进攻核心,还是转变为球队的精神领袖和传帮带的角色,伊万科维奇需要明确阿兰在国家队中的角色;其次,伊万科维奇需要根据国家队整体战术需求,调整阿兰的场上位置和职责,以最大化发挥阿兰的优势。同时,伊万科维奇还需关注阿兰的体能状况,合理安排训练和比赛时间,避免伤病风险,最大限度发挥这位昔日欧联杯最佳射手的作用。

日本队全员合练仅一天

9月2日,日本国家队在千叶市正式开始集训,备战9月5日在埼玉体育场对阵国足的18强赛首战。首堂训练课也是日本队新任助教谷部诚正式亮相,他与日本前国家队的队友老将长友佑都一起,与率先集中的球员一起慢跑,进行传球练习。上周日,效力英超的边后卫菅原由势、边锋三笘薰等部分旅欧球员飞抵东京与国家队会合。日本队全队总身价高达2.9亿欧元,阵中多达20名球员在欧洲效力。与国足长时间的集训策略不同,日本队2日才开启正式训练,3日,日本队才能进行27人的全员合练。考虑到长途跋涉和时差问题,真正能进行全员战术训练的时间只有一天,加速阵容磨合是日本队主

阿兰(右)
在比赛中拼抢。
新华社发

帅森保一面临难题。

日本媒体重点关注曾三次率队击败日本队的伊万科维奇教练:1998年法国世界杯小组赛,时任克罗地亚队助教的伊万科维奇率队1:0击败日本队;2005年世界杯预选赛8强赛,时任伊朗队主帅的伊万科维奇在德黑兰2:1击败日本队;最近一次是2022年世预赛首轮比赛中,伊万科维奇带队的阿曼队在埼玉体育场1:0击败森保一球队的日本队。此外,2018年世预赛日本首轮主场爆冷输给了阿联酋,从而在最近两届世预赛中,日本队都遭遇了“开门黑”。

在接受日本媒体采访时,日本队主帅森保一表示,“中国队是一个不可轻视的对手,我们必须给予足够重视。在我看来,伊万科维奇主教练自上任后,正在建设一支新的球队。中国队是一支实力强大的队伍,主教练伊万科维奇经验丰富,在之前的预选赛中作为阿曼队的教练与我们进行过比赛,给我留下了深刻的印象。我认为这次他们也会通过深入分析来挑战我们。无论在战术还是心理层面,我们都必须做好战胜他们的准备。中国队有许多极具潜力的球员,在伊万科维奇主教练的带领下,他们正在提升整体实力。”

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰